



长沙晚报



国内统一连续出版物号:CN43-0002
第 17733 号 今日 8 版

CHANGSHA EVENING NEWSPAPER

2024年8月29日 星期四
甲辰年七月廿六

责编 / 邓伟进 美编 / 王斌 校读 / 欧艳

封面 长沙晚报新闻网
www.icswb.com

第四次对口支援西藏工作会议召开

王沪宁出席并讲话

1版

毛伟明在调研岳麓山实验室建设运行时强调

锚定国家所需 结合湖南所能 培育湖南特色种业战略科技力量

1版

吴桂英在宁乡参加省人大代表小组主题活动

深入学习全会精神 抓好改革任务落实 全面推动高质量发展和治理效能提升

1版

三十年间风与雪，七千里路云和月。

从地球仪上看，长沙与贡嘎同处北纬29°附近。然而，两者的自然条件却千差万别。一个地处芙蓉之国，一个位于雪域之巅，两地距离3500公里。

1994年7月，中央召开第三次西藏工作座谈会，根据安排，长沙市对口支援贡嘎县。此后30年里，先后有数百名长沙援藏干部，跨越茫茫七千里，在贡嘎两千多平方公里的高原大地上，与雄浑苍莽的每一座山峰、每一条冰川

不期而遇。天风浩荡，大道如砥。这是从长沙去往贡嘎的藏地叙事，也是援藏者们重新建起的价值世界。在细雨斜飞的征途中，在大雪封山的高原上，一批接着一批，继任者坚毅的脚步声，与萧萧

风雪声一道，叩响史诗般宏阔的国家记忆，鼓荡起地域与人文之间的血脉深情。坚守的背后，是强大的国家意志，也是朴素的个人情怀；是坚定的政治自觉，更是豪迈的时代诗篇。

长沙西望七千里

——长沙对口援藏三十周年纪实



扫码看视频

青山远黛，近水如烟。贡嘎处处是山水画卷。长沙晚报全媒体记者 邹麟 摄

● 长沙晚报全媒体记者 洪孟春
岳冠文 李颖 聂映荣 凌晴 刘攀 刘俊

对西藏最大的敬意，是直上云霄一万里。滑行、爬升……空客319从长沙黄花国际机场直冲天际。

一路向西，3个多小时后，降落在拉萨贡嘎国际机场。

贡嘎地处拉萨、山南、日喀则三市交会处，国土面积2380平方公里，下辖5镇4乡43个行政村，总人口5.3万多人，平均海拔3750米，有西藏“窗口”、山南“门户”之称。这里风光壮美秀丽，婀娜多姿的羊卓雍措、奔腾不息的雅鲁藏布江，让人流连忘返；这里文化底蕴深厚，有距今约3500年的昌果沟新石器时代古文化遗址和多吉扎岩石壁画群，是藏文化的发祥地、藏民族的摇篮。

青山远黛，近水如烟。盛夏时节，高原处处是山水画卷。

进入贡嘎，长沙元素随处可见，最繁华的街道是长沙路，最宽敞的广场叫长沙广场。漫步城区，不时能看到带着长沙印记的商店、学校、广告。晚上，走进“锦绣时光夜市”，臭豆腐、小龙虾、米粉……会让人产生身在长沙网红夜市的错觉。这一切，源自30年前的一粒“种子”。

1994年7月，西藏百万农奴解放35周年，中央召开第三次西藏工作座谈会，确定了“全国支援西藏”的方针和“分片负责、对口支援、定期轮换”的援藏模式。

对口援藏帷幕拉开。

次年4月，春风拂面，新芽吐绿。西藏山南贡嘎迎来了湘江之滨、岳麓山下的首批10名援藏干部。

雪域高原，长沙有了最亲近的“兄弟之城”。

从西藏和平解放、民主改革到改革开放，在每一个重要历史时期，党和国家派出一批批援藏干部踏上雪域高原，与西藏各族人民一道推动西藏各项事业取得巨大进步，在短短几十年里创造了

跨越上千年的人间奇迹。

党的十八大以来，习近平总书记先后在2015年、2020年出席中央第六次、第七次西藏工作座谈会并发表重要讲话，新时代党的治藏方略传遍雪域高原。总书记强调，“中央支持西藏、全国支援西藏，是党中央的一贯政策，必须长期坚持，认真总结经验，开创援藏工作新局面。”

“援藏精神是中国共产党的一个崇高精神，是中国特色社会主义的一个显著优势。缺氧不缺精神，这个精神就是革命理想高于天。”2021年，在庆祝西藏和平解放70周年之际，习近平总书记来到西藏考察。见到晒成了古铜色的援藏干部们，总书记十分动情地说：“你们在高原上，精神是高于高原的。这个事情必须一茬接一茬，一代接一代干下去。一方面支援了西藏，集中力量办大事；一方面锻炼了干部、成长了队伍。援藏应该是你们一生中最重要的经历之一。”

8月27日，第四次对口支援西藏工作会议召开，对30年来援藏工作取得的显著成就、积累的宝贵经验给予充分肯定，要求以高度责任感使命感做好新时代对口援藏工作。

历届长沙市委、市政府高度重视对口援建工作，始终将其作为一份义不容辞的政治责任、一项光荣神圣的政治任务，全力支持、倾心支援。

1994年7月，从湖南到山南，从长沙到贡嘎，从第一批到第十批，以3年为期，长沙人接棒奔跑一个又一个3年。

30年来，伴随着雅鲁藏布江的花开花落，一批又一批援藏干部积极响应党中央决策部署，肩负市委、市政府的信任和重托，满怀贡嘎人民的感恩和期待，紧紧围绕“稳定、发展、生态、强边”四件大事，扎根高原、接续前行，为贡嘎长治久安和高质量发展注入了不竭动力。

他们用心、用情、用行动，向时代作答。

“党的二十大对促进区域协调发展作出战略部署，对援藏工作提出了新的更高要求。”省委

常委、市委书记吴桂英表示，长沙将深入贯彻落实党的二十大精神、二十届三中全会精神，牢牢把握铸牢中华民族共同体意识这条主线，贯彻新时代党的治藏方略，切实增强对口援建的政治自觉、思想自觉、行动自觉，不折不扣完成好对口援建任务，让杜鹃花和格桑花在雪域高原交相辉映，不断续写“长贡两地情，汉藏一家亲”的时代新篇。

长贡结下了相隔千里、心心相印的山海情谊，交往更加密切、合作更加深入，取得了丰硕成果。

30年间，贡嘎县生产总值增长60多倍，固定资产投资增长300倍，一般公共预算收入增长100倍，农牧民人均可支配收入增长28倍。

三十载岁月如歌，三十载恢宏巨变。

副省长、市长周海兵表示，要加大帮扶力度，要围绕基础设施建设、生态环境保护、就业技能培训、特色产业等重点领域，谋划筛选实施好援建项目。要积极协调对接，重点推动教育、医疗卫生、旅游等交流对接，实现共同团结奋斗、共同繁荣发展的良好局面。

高原巍巍，见证一个个民生改善的真切场景，诉说一段段心心相印的真情故事。

三十年跨越山海，那些细碎温情的场景，终成为漫漫征途上的吉光片羽。

仁心昭日月

从“输血”到“造血”，为藏族群众撑起健康守护网

神山圣湖，蓝天白云……西藏有太多的元素吸引着我们。但因极高的海拔、极长的日照以及极大的温差，这里的疾病具有特殊性，并且面临着“缺医”的困境、“少药”的问题。

健康中国，把保障人民健康放在优先发展的战略位置。

改善当地医疗条件和环境，成了长沙市援藏

工作队首要关注的大事。

第一批援藏工作队刚到就发现，贡嘎县人民医院为四处开裂的危房，仅有36张病床，根本无法满足当地藏族群众就医需要。

看在眼里，急在心里。长沙援藏干部主动奔走、请示，长沙市委、市政府高度重视，相关部门一路绿灯，各项手续从快从简。

1998年4月，由长沙援建的贡嘎县人民医院（今“贡嘎县中心医院”）大楼落成。这座现代化的医院建筑面积3240平方米，拥有150张干净舒适的病床，医疗设施齐全，为贡嘎群众撑起了“健康伞”。

建好医院仅是开始，变化润物无声，长沙援藏队员继续努力，让“长沙经验”“长沙技术”助力贡嘎医疗卫生事业持续升级。

“凌晨2时，加班做了一场手术。”今年6月27日，在贡嘎县中心医院妇产科，记者见到援藏队员、宁乡市人民医院妇产科医生廖丹时，她刚做完手术，早上又开始忙妇产科病房的提质改造以及高原待产中心的建设。

原来，贡嘎县城宽广，不少村民住得偏远，交通不便，部分孕产妇临产时，因来不及送到医院面临风险。“一年在医院产下的小孩仅几十个。”针对这一问题，长沙市援藏工作队决定帮助该院建设舒适、适用的高原待产中心。

“待孕产妇可以提前在这里免费住宿，还有医疗团队监测护理。”廖丹说，这既让孕产妇避免了多重风险，又不用担心住宿费用。

在医院采访时，儿科主任米玛拉着记者，一定要记者去看一面锦旗，“医术精湛 医德高尚——患者家长索朗培杰赠贡嘎县中心医院夏跃伟医生”。

“当时夏医生已经回长沙了，很遗憾没有把锦旗当面送给他。”米玛说。

记者手记

● 洪孟春

“无尽的远方，无数的人们，都与我有关。”采访短短数日，虽是雪泥鸿爪，却似经历了一场漫长的告别。我不是第一次走进贡嘎，也不会是最后一次告别西藏。

作为长沙市第七批援藏工作队中的一员，我的灵魂早已洗刷一新，静静地泊在雪域高原。

在西藏的三年，我断断续续写下了散文集《高原之上》，我记录下这里割舍不断的人和事，记录下那些别梦依稀的贡嘎时光、雪域山水，那些绵绵无尽的藏地风情、枕上乡愁，那些孤光自照的陋室遐思、高原行吟，从此它们不只是远方的一片云彩、一道闪电，那些壮美辽阔的星空与云海，那些淳朴语言的藏族群众，那些躬身入局的援藏者，那些义无反顾不问归期的奔赴与热爱，都成了日常生活中最阔大的真实，都成了直抵灵魂的坚定力量。

“我更关心一抔土的去向，一块石头的来源，一车水泥的标号。关心一条路，几时抵达山沟深处的人家；关心一座桥，何时到彼岸；关心我的脚板，能否接上高原的底气，生根发芽。”离开西藏以后，我在一首长诗《在高原的梦境里度过余生》中这样写道。3年援藏岁月过去了，又似乎永远不会过去。高原的种种，早已刻满我心扉，像一道道无法抗拒的印痕。我知道，从今往后，我将魂牵梦萦，在高原的梦境里度过往后的岁月。

时间不语，却总能给我们答案。30周年回望，我以一名记者的身份，再次进入西藏。这是一次对过往岁月的深情回眸，更是向时代表达应有的温情与敬意。

30周年回望，竟似一次归心似箭的故地重返。那朵格桑花分外妖娆，那条天路何其壮美，美丽的邦典之乡越来越成为长沙人民的深情牵挂……如此种种，对于援藏者来说，又何尝不是一种无言的馈赠。

我们总会在某座雪山山下相遇

下转封二

下转3版